
Gemeinde Tosterglope     

Der Bürgermeister      
    

 

 

Niederschrift 

über die 13. Sitzung des Rates der Gemeinde Tosterglope 

am Donnerstag, dem 18.06.2020 im Feuerwehrgerätehaus Tosterglope 

 

Beginn: 19:00 Uhr         Ende: 20:04 Uhr 

Anwesend vom Rat:       Bürgermeister Hermann Saucke 

Gemeindedirektor Karsten Hobbie 

stellv. Bürgermeisterin Ulla Meyer 

Ratsfrau Stefanie Schmoeckel  

Ratsherr Klaus-Hasse Winterstein 

Ratsherr Felix Stern 

Ratsfrau Kerstin Löb-Mroß 

Ratsfrau Brigitte Dörling (ab 19.23 Uhr) 

Ratsfrau Kira Noske 

 

Protokollführerin Silke Waschkus 

 

als Gäste:    SG-Kämmerer Stefan Mondry 

 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

Der Bürgermeister Hermann Saucke begrüßt die Anwesenden. 

 

 



2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

Die ordnungsgemäße Ladung vom 10.06.2020 wird festgestellt.  
Da die Mehrheit der Mitglieder des Rates anwesend ist, ist der Rat beschlussfähig. 

 

3. Feststellung der Tagesordnung 

Es wird nach vorliegender Tagesordnung verfahren. 

Dieser Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 
4. Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte 

Außer Tagesordnungspunkt 7.3 werden alle Tagesordnungspunkte in öffentlicher Sitzung behandelt. 
 
Dieser Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

5. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 

Die Niederschrift der 12. Ratssitzung vom 26.11.2019 wird einstimmig genehmigt. 

 

6. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten 

-Gemeindedirektor Hobbie berichtet über den aktuellen Stand des Dorfentwicklungprogrammes 
Region Schieringen-Elbe. Einige Anmeldungen liegen bereits vor, eine Begehung gemeinsam mit dem 
Amt für regionale Landesentwicklung und dem Planungsbüro Warnecke für private Maßnahmen soll 
am 01. + 02.Juli stattfinden. Förderungen soll es bereits ab September für Vorhaben in diesem Jahr 
geben. Infos gibt es auf den Homepages der Gemeinde Tosterglope sowie der Stadt Bleckede. Die 4. 
Arbeitskreissitzung hat am 19.Mai 2020 in Bleckede stattgefunden. Es wird eine erneute Priorisierung 
der Projekte vorgenommen. Diese kann bis 28.Juni 2020 per Mail an Nadine Erdmann, Stadt 
Bleckede, übermittelt werden. 
-Der Gemeindedirektor erläutert die aktuelle Personalsituation im Kindergarten Tosterglope. 
Nachdem 3 Mitarbeiterinnen gegangen sind laufen im Moment die Vorstellungsgespräche. Es sind 
mehr Bewerbungen eingegangen als Stellen zu besetzen sind.  
-Ab Montag, 22.06.2020, sollen Kindergärten nach dem Corona-Lockdown wieder in den Vollbetrieb 
gehen. Allerdings nur unter Einhaltung der bekannten Sicherheitsmaßnahmen wie z. Bsp. der 
Mindestabstand. Diese sind im Tostergloper Kindergarten so nicht möglich, außerdem fehlt zurzeit 
das nötige Personal. Nach Erscheinen der Verordnungen am Samstag wird erneut entschieden wie 
der Betrieb im Kindergarten laufen wird. 
-Gemeindedirektor Hobbie berichtet außerdem über die Umschuldung eines alten Darlehns. 
-Bürgermeister Saucke berichtet über den Breitbandausbau der Telekom in den Gemeindeteilen. 
Der Ortsteil Köhlingen ist bereits angeschlossen, Tosterglope und Gut Horndorf sollen im Juli 
fertiggestellt werden. In Ventschau wird es wohl erst im September laufen. Zurzeit wird die Leitung 
zwischen Dahlenburg und Tosterglope kontrolliert und repariert. 
 
7. Verhandlungsgegenstände 



Bürgermeister Hermann Saucke übergibt das Wort zu Punkt 7.1 und 7.2 an den Gemeindedirektor 
Karsten Hobbie und zu Punkt 7.4 und 7.5 an den Samtgemeindekämmerer Stefan Mondry. 

7.1 Dorfentwicklung Schieringen-Elbe – Auftragsvergabe der Umsetzungsbegleitung 

Die Unterlagen des Planungsbüros Warnecke bezüglich der Umsetzungsbegleitung zum 
Dorferneuerungprogramm Schieringen-Elbe liegen allen Ratsmitgliedern vor. 
Beschluss:  

Die Umsetzungsbegleitung durch das Planungsbüro Warnecke wird einstimmig genehmigt. 
 

7.2 Kindergarten Tosterglope – Beauftragung Malerarbeiten 

Das Angebot der Firma Duschek aus Dahlenburg zur Renovierung der Fußböden im hinteren 
Gruppenraumes im Kindergarten sowie des Gemeinderaumes liegen allen Ratsmitgliedern vor. 
Beschluss:  

Die Renovierung der Bodenbeläge in den beiden Räumen im Kindergarten Tosterglope durch die 
Firma Duschek wird einstimmig genehmigt. 
 

7.3 Sportplatz Tosterglope – Grundstücksverkauf der NLG 

Zu Punkt 7.3 wird die öffentliche Sitzung von 19.19 Uhr bis 19.34 Uhr unterbrochen. 
Das Protokoll zum nicht öffentlichen Punkt 7.3 befindet sich im Anhang 1. 

 

7.4 Beschluss über Jahresabschluss 2019 nach §129 Abs. 1 S.3 NKomVG – Entlastung des 
Gemeindedirektors Hobbie 

Bürgermeister Saucke übergibt das Wort an den Samtgemeindekämmerer Stefan Mondry. 
Dieser erläutert ausführlich den Jahresabschluss und erklärt, dass das Rechnungsprüfungsamt 
festgestellt hat, dass die Gemeinde zum Stichtag des Jahresabschlusses einen positiven 
Zahlungsmittelsaldo aus laufender Verwaltungstätigkeit mit ca. 164.000€ sowie einen 
Jahresüberschuss im Ergebnishaushalt von ca. 70.000€ ausweist, dem gegenüber steht jedoch ein 
negativer Bestand an liquiden Mitteln, die Liquiditätskredite von ca. 315.000€, und Fehlbeträge aus 
Vorjahren. Die finanziellen Verhältnisse sind auf den Berechnungszeitraum bezogen jedoch weiterhin 
angespannt. Der Jahresabschluss entspricht den gesetzlichen Bestimmungen und außergewöhnliche 
Belastungen in folgenden Haushaltsjahren sind nicht erkennbar. 
 

Beschluss:  
Der Jahresabschluss 2019 §129 Abs. 1 S. 3 NKomVG wird einstimmig genehmigt. 

Außerdem entspricht der Jahresbericht lt. Rechnungsprüfungsamt den gesetzlichen Bestimmungen. 
Bürgermeister Saucke beantragt somit die Entlastung des Gemeindedirektors Hobbie.   
An der Beschlussfassung nimmt der Gemeindedirektor nicht teil. 
 
Beschluss: 
Gemeindedirektor Karsten Hobbie wird mit 8 Ja-Stimmen einstimmig entlastet. 
 
 

 



7.5 Beschluss über die Verwendung des Überschusses nach§ 58 Abs. 1 Nr.10 NKomVG 

Samtgemeindekämmerer Stefan Mondry erläutert ausführlich, wie es zum Überschuss kam und wie 
er zu verwenden ist. 
 
Beschluss:  
Die Verwendung des Überschusses nach §58 Abs. 1 Nr.10 NKomVG wird einstimmig genehmigt. 

 
8. Anträge und Anfragen 

-Anträge und Anfragen nach der Geschäftsordnung liegen nicht vor. 

 

9. Einwohnerfragestunde (Unterbrechung der Sitzung von 19.57 Uhr – 20.03 Uhr)  

-Frau Radka Spoida aus Ventschau erkundigt sich nach dem Standort des Funkmastes für das 4G-Netz 
in Ventschau. Hierzu erklärt Gemeindedirektor Hobbie, dass die Gemeinde keinerlei Mitspracherecht 
hat und es die alleinige Entscheidung des Grundstückeigentümers und der Deutschen Funkmast AG 
ist. Eventuelle Standorte sind der Gemeinde nicht bekannt, nachdem der Standort Schafstall 
zerschlagen wurde. Frau Spoida fragt nach, ob die Grundstückseigentümer informiert sind, das sie bei 
eventuellen gesundheitliche Schäden der Anwohner über € 25.000 haftbar gemacht werden können. 
Eine weitere Entwicklung ist lt. Frau Spoida abzuwarten. 
 

10. Schließung der Sitzung 

Die Sitzung wird um 20.04 Uhr geschlossen. 

 

 

 

Hermann Saucke       Karsten Hobbie                                  Silke Waschkus 
Bürgermeister        Gemeindedirektor                                Protokollführerin 

 


